

我们的节日·精神的家园

# 端午节,最"粽"的是家国情怀

记者 黄银凤 实习生 陈 驰

明天就是端午节了。"五月白 糖揾粽子",宁波民谣《岁时歌》 中的这句,不仅"唱"出了端午粽 子在农历五月的"C位",也 "唱"出宁波人的口味——碱水粽。

粽子是咋做出来? 宁波人为什 么喜吃碱水粽?记者近日随同宁波 市民艺专家、中国民间文艺家协会 会员傅瑞庭老先生,来到王升大米 食制作工坊的碱水粽制作现场一探

穿过一幢三层的古色古香的小 楼——王升大博物馆,刚迈进王 升大米食制作工坊, 便闻到一股 清香,进去一看,作坊里一派忙 碌景象。

老屋正中,一大盆清水中浸满

箬笋壳,壳上点缀着斑斑豹纹,此 时笋壳已泡软,舒展在盆中,王升 大的老师傅林阿姨坐在盆边, 捞起 一根根箬笋壳洗净、捋平。

"这些笋壳采自大雷、横街等 宁波周边山上的毛竹林。我们找竹 子嫩头处脱落的笋壳,宽10厘米 左右的竹皮,这样的笋壳宽且不易 破,最适合包碱水粽。"林阿姨一 边洗笋壳,一边跟记者聊了起来。

一旁的一张长木桌上,放着色 泽金黄的糯米,显然已经在碱水中 浸泡多时了。林阿姨将洗净的新鲜 箬笋壳放在桌上,几个裹粽师傅围 坐在桌前,裹起"老宁波碱水粽"。

"如今粽子品种繁多,唯独 '豆壳汁碱水粽'属宁波传统特 产。"傅瑞庭介绍,古法用豆壳烧 灰加水成汁,过滤后浸入糯米,然

后用箬笋壳包成角形长棱状,放在 镬里用木柴猛烧3小时,余火再焐 几个小时就成了,这样做出来的粽 子自带稻草和竹叶清香。

傅瑞庭今年77岁,他从事中 小学教育40年,自退休后专门干 起了宁波乡土文化的挖掘和保护工 作。关于端午节吃粽子的起源, 傅瑞庭说,全国都一样,为了纪 念古代楚国三闾大夫屈原,颂扬 他的爱国主义精神。2000多年的 历史毕竟久远, 在咱普通老百姓心 中,如今五月端午成了"粽子美食 节"。粽子是端午节的鲜明标志, 每逢端午裹粽子、吃粽子,粽子的 美食文化普及家家户户。那股清香 就是家的味道,最"粽"的是家国 情怀。

"嘉兴人吃肉粽,宁波人吃碱

水粽,外地人用青皮竹壳包粽 子,宁波人用箬笋壳包粽子,不 一样的清香,别具一格的范儿。 傅瑞庭说,这碱水棕只在宁波城 及附近郊区流行,隔一座达蓬 山,三北人吃的粽子又是另外一 种风味。

碱水粽有香、糯、透等特色, 琥珀色的粽子, 揾了精细的绵白 糖,人口尽是香甜糯柔的感觉。 "过去一个老墙门里的人家,大多 喜欢同时包粽子,大家互帮互助, 以老带新,其乐融融。"傅瑞庭回 忆起旧时光,老墙门的热闹已经远 去,现代技术发达,粽子也不是端 午才能吃上,市面上一年四季都有 各种口味的粽子供挑选,"但我最 喜欢的, 唯有碱水粽, 看似单一, 却是最窝心的端午记忆"。

## 中外友人携手,感受端午浓情

本报讯 (记者陈朝霞 通讯员 孙勇 陈洁)点额画花、做香囊、 扎艾草花束、投壶、套圈圈、夹红 豆……昨天上午,海曙区望春街道 水岸心境未来社区空中农场一派热 闹景象,中外友人欢聚一堂,提前 过端午节。

为进一步弘扬中华优秀传统文 化, 当天, 水岸心境社区党委携手 海曙区人大常委会机关党支部,邀 请来自意大利、捷克的外籍友人和 居民共同开展"浓情端午 粽享美 好"我们的节日·端午游园会活动。

佩戴香囊是端午节的民间习 俗,有传递祝福安康之意。一袭汉 服的手作老师,首先向大家介绍端 午节的由来和习俗,以及香囊的功 效和用途。

随后,老师在摆满药材香料 包、针线、挂饰配件、编绳、艾草 等材料的桌上,向大家示范如何制

穿针、引线、打结、裁剪、 挂珠串儿、装香料、缝合……芳 香弥漫中,中外居民一针一线精 心缝制,不一会儿精致的香囊便 出炉了。

来自意大利的 Ginevra 开心地 向大家展示她做的香囊,并用中文 流利地说:"这是我第一次做香 囊,太有趣了!这个活动让我了解 了中国传统节日,很有意义!"

上了新居。

久未见的老街坊们从四面八方赶

来,大家扇着扇子、唠着家常、包

部书记,她在秀水街住了40多

年,对老墙门里十多户人家亲如一

66岁的柳惠宝是社区第七支

着粽子,提前过起温馨端午节。





本报讯 (记者孙肖 通讯员张 凯奇 俞沧海) 昨天, 在一阵喧闹 的锣鼓声中, 北仑梅山街道梅中村 担峙社舞龙队在梅山中心幼儿园登 场。这支女子舞龙队由12名妇女 在今年自发组建,平均年龄已经超

在女子舞龙队员的挥舞之下, 只见龙头抖动,威风凛凛的"长 龙"上下翻滚,或仰或卧,钻来跳 去,翻云覆雨,盘卷曲伸,其间还 穿插像荷花式、骑肩双杆、龙门 阵、龙脱衣、螺丝结顶、高塔盘龙 等各种造型。精彩的舞龙表演赢得 了在场观众的掌声和欢呼声。

据悉,"梅山舞龙"是北仑区

级非遗项目,起源于清朝,距今已有 数百年历史。通过创新和打造,"梅 山舞龙"在继承传统套路的基础上, 注入新的动作套路,形成了自身翻滚 速度快、舞姿变化多、造型新颖别致 的显著特色。

"大家凭着一腔热情,在集训了11 天后,迎来了端午节前的舞龙队首 秀。希望大家能喜欢这项非遗技艺。' 队伍发起人张爱菊自豪地说。

"今年来,梅山街道结合舞狮舞 龙、水浒名拳等非遗民间表演艺术, 构建'体育+非遗'的特色海岛文 化。"梅山街道相关负责人说,此次端 午节前的女子舞龙表演就是让孩子们 亲身体验"非遗+体育竞技"的魅力。

#### 端午假期我市先多云后雨

23 日到24 日有中到大雨局部暴雨



本报讯 (记者孙肖 通讯员 涂小萍) 市气象合昨天发布端午 天气预报,端午假期我市先多云 后雨,23日到24日有中到大雨 局部暴雨。

据分析,受梅雨带影响,我 市今天雨带南压,处于雨带北 缘,以多云到阴天气为主,南部 地区仍有阵雨。

端午假期(22日到24日), 我市先多云后雨,22日白天多 云到阴, 夜里转阵雨或雷雨, 23 日到24日将有一次明显的阵雨

或雷雨过程,雨量中到大局部暴 雨。有雷雨地区可伴有短时强降 水、强雷电和局地8级以上雷雨 大风等强对流天气。

市气象台提醒,端午假期 有较明显降水,并可能伴有短 时强降水、强雷电和局地雷雨 大风等强对流天气, 出行请注 意安全,并注意防范强降水可 能引发的次生灾害。

具体预报: 21日: 多云到 阴,局部阵雨或雷雨,24℃~ 31℃; 22日: 多云到阴, 夜里 转阵雨或雷雨, 23℃~29℃; 23 日: 阴有阵雨或雷雨, 22℃~ 25℃; 24日: 阴有阵雨或雷 雨,22℃~27℃。

### 高速行车要警惕"水滑"

近期这类事故多发

记 者 王晓峰 通讯员 徐晟杰 陈 亮 蒋其臻

最近一段时间,"暴力梅" 来袭,雨水成为宁波天气舞台 的主角。据市气象台预报,即 将到来的端午小长假,同样以 阴雨天气为主。

恶劣天气对于交通出行的 影响不小,近期各类与雨天有 关的交通事故频频发生。其 中,视线受阻、"水滑"现象, 坑了不少驾驶员。昨天下午, 宁波高速交警发布提醒: 假期 将至, 高速又将迎来大流量, 雨天驾车出行,一定要注意安

持续的阴雨天,导致高速公 路路面湿滑,极易发生车辆打滑 等事故。6月18日中午11点12分 许,在G92杭甬高速往宁波方向 289KM处,一辆集卡车在第四 车道内行驶时,车头突然向左偏

折。随后车辆失控并撞向中央护 栏,车上装载的两个箱体也翻落 了下来。在此过程中还殃及了 "池鱼"——一辆在第一车道内 正常行驶的黑色轿车,被打滑的 集卡车撞得360度转体。这起事 故导致第一、第二车道及对向的 第一车道被占。庆幸的是,事故 并未造成人员伤亡。不过,施救 持续了两个半小时。

类似的事故不少。

如何有效防范阴雨天高速 行驶事故?宁波高速交警给出 了六条建议:一是对车辆轮胎 进行检查。轮胎磨损会影响排 水性能,遇到积水路段更易发 生打滑。二是雨天车速不宜过 快,经过积水路段时容易造成车 轮转速差导致车辆发生打滑。三 是不要频繁变换车道。四是保持 足够的安全车距,保证车身稳 定。五是开车要集中注意力,要 有预判。发现前方有情况,要提 早做出合理避让措施, 切勿采 取急踩刹车、急打方向的方式进 行避让。六是梅雨天气闷热潮 湿,驾驶员要调整好心态,不要

#### "幸运大转盘"又来了 端午假期 上甬派天天抽现金红包

本报讯 (记者徐卓蔚) 又到 粽味飘香时! 端午佳节将至, 甬 派客户端乂来撒福村了。明大上 午7点起,甬派"端午幸运大转 盘"活动精彩开启,参与活动即 可抽取单个金额最高66元的现 金红包

活动自6月22日起持续至6 月24日,每天都有一次抽奖机 会,所有甬派用户可参与。

活动期间,用户登录甬派客 户端,点击首页大转盘活动页 面,"转动"大转盘即可抽取随 机金额的现金红包,单个红包最 高66元,中签后可直接提现至 支付宝。每个账号每天可领取一 次,每次领取将扣除甬派用户1 个积分。

抽中红包后, 需正确填写支 付宝账户和姓名,并在24小时 内领取, 过期红包将失效。同时 需注意不要多个用户充值至同一 个支付宝账户。

参与用户请认真核实填入的 支付宝账户信息,如您因提供的 信息有误、未在有效期内领奖、 不符合第三方平台要求等原因, 可能导致不能提现。任何参与活 动的用户不得修改页面参数,凡 是通过机器人软件、爬虫软件、 刷屏软件或其他非正常方式参与 活动,一经发现将取消参与活动 和领奖的资格,必要时追究法律

对于通过注销账号重复参与 活动的行为, 甬派新增了注销次 数间隔的设置,用户在7天内将无 法重复注销。正常用户的注销行 为不受影响。

本次活动仅在甬派客户端进 行,请提前下载并更新客户端至 最新版本,以便顺利参与抽奖。

#### 不能让"卡嫂"卡在就业路上



朝天扬帆

据昨天《宁

波日报》民生 版报道,北仑集运基地"卡嫂"

李月芹和她的姐妹们近日迎来了 一件喜事,集运基地智慧零工平 台上线,她们接到了第一笔单 子,这里将成为"卡嫂"的共富

"卡嫂", 顾名思义, 就是卡 车司机的爱人,物流行业的人习 惯称她们为"卡嫂"。作为户外 劳动者, 卡车司机一年四季、春 夏秋冬, 无论是严寒酷暑, 还是 刮风下雨, 总是起早贪黑、披星 戴月, 永远奔波在路上。由于他 们工作流动性较大、常年漂泊在 外, 无暇顾及家庭, 不得不把照 顾父母、子女的重担交给妻子, 越来越多"卡嫂"选择待业在家 相夫教子。长此以往,不仅加重 家庭的经济负担, 甚至还有可能 导致"卡嫂"与社会脱节。

对家人的亏欠是众多"卡 最大的无奈, 也是这一户外 劳动者群体的泪点。关心关爱 "卡哥"背后默默无闻、任劳任 怨、无私奉献的无名英雄-"卡嫂",理应成为全社会的共 识。我们欣慰地看到, 而今社 会上涌动着一股关心关爱"卡 嫂"们的暖流,特别是在如何 破解家庭与就业兼顾的难题上频

不能让"卡嫂"卡在就业路 上。北仑集运基地在街道、社 区、企业的大力支持下,针对基 地卡车司机家属较多, 其中数十 名在家待业、照顾孩子的家属有 就业意愿的诉求, 通过搭建智慧 零工平台,为待业在家的"卡 嫂"们提供了在家门口灵活就业 的机会,不失为关心关爱"卡 嫂"们的暖心之举,彰显了城市

(欢迎投稿,来稿请发民生 邮箱 1871684667@qq.com)

老街坊们回"娘家" 秀水街区续写温馨故障 家的场景记忆犹新。"我嫁过来就 通讯员 裘保莉 唐悦旻 励 林 住在这里,小孩也在墙门里出生长 大, 邻里们互相照应, 照看孩子、 秀水街历史文化街区是宁波老 吃大锅饭,有特殊的感情,一直不

城内仅存的格局、风貌最完整的片 会忘记。' 区之一,2015年房屋处理项目启 再次回到老墙门,老街坊说得 动以来,一批批的老街坊搬离,住 最多的还是发生在这里的难忘故 事: 残疾老人发高烧, 隔壁邻居尽 昨天,位于海曙区秀水街40 管自己身体不好,还是毫不犹豫背 号吴宅的老墙门又热闹起来, 在鼓 老人送医院;下雨天,灯坏了,独 楼街道秀水社区党委的召集下,许 居老人行动不方便, 志愿者不怕麻

> 烦、上门服务…… 在大家身边,数十张老照片也 记录着秀水街区的记忆。有秀水 街、桂芳巷等的今昔对比,也有台 风天的便民桥、爱心早餐; 有邻里 间的年夜饭、元宵团聚, 也有曾经

老街坊们回忆老墙门故事。 来社区参加暑期活动的小学生,如今 已成为一名新社工……

现场,鼓楼街道与宁波市文化广 电旅游局、天一阁博物院、海曙区档 案馆共同推出的党建联建项目《记忆 中的宁波,历史中的秀水》揭牌,持 续向市民征集和秀水有关的好故事、 好照片,未来将通过多种形式发布展 出,让"秀水记忆"活起来。 新老社工还进行了"导师帮带"

(裘保莉 唐悦旻 摄)

传承仪式。 "希望秀水越来越好,续写温馨

故事!"老街坊们也留下了对秀水街 历史文化街区最美好的祝愿。